语言能力会影响流动人口的 主观幸福感吗?*

——基于中国城镇化与劳动移民调查数据的分析

康慧琳

提要:本文旨在探讨语言能力对流动人口主观幸福感的影响及其中介机制。基于社会认同理论,运用"中国城镇化与劳动移民调查"数据,本文建立序次Logit模型并使用 KHB 方法对语言能力的效应进行分解,发现语言能力可以显著提高流动人口的主观幸福感。社会经济地位和社会交往状况是语言能力影响主观幸福感的重要中介机制。方言能力通过影响社会交往状况,包括互动频率、社区信任和社会距离,进而影响主观幸福感。普通话能力通过影响社会经济地位,包括收入和主观阶层,以及社会交往状况,包括互动频率和社会距离,进而影响主观幸福感。两种语言能力的中介机制存在差异。

关键词: 主观幸福感 流动人口 语言能力 中介效应

一、问题提出

伴随着我国城镇化进程的加快,从 20 世纪 80 年代以来,从农村到城市、从中西部地区到东部地区,流动人口的规模不断增加,2017年底已达到 2.44 亿^①。党的十九大报告指出,要让人民群众共享改革发展的成果,提高人民的获得感、幸福感、安全感。流动人口为中国经济的发展做出了巨大的贡献,让流动人口享有更多的获得感、安全感和幸福感是新时代中国社会经济发展的目标所在。在城镇化

^{*} 感谢孙凤教授以及两位匿名评审老师对本文提出的修改意见,本研究受清华大学中国经济社会数据研究中心"中国城镇化与劳动移民研究"项目的支持。

① 数字来源于《中国流动人口发展报告2018》。

发展的大背景下,提高流动人口的主观幸福感,才能促进城乡融合发展,促进城市的稳定和谐。

流动人口的主观幸福感往往受到收入、职业地位、社会交往、制度保障等因素 的影响。除此之外,流动人口在融入流入地的过程中,语言问题也尤为重要。共同 的语言是识别身份群体的外显性信号,能够提高流动人口的主观幸福感。在与本 地人交流的过程中,流入地方言(以下简称"方言")和普通话都能起到身份信 号的作用。中国幅员辽阔、地形复杂,不同地区间的方言存在着巨大差异,一些 当地的文化要素都需要通过具体的方言表达出来,方言从古至今都是识别地域身 份群体的重要标志。伴随着经济社会的发展和各地区间社会交往、商品流通频率 的增加,普通话的作用更加突出,甚至成为一个人文化素质、道德修养和精神面 貌的体现。普通话是去地域化的现代市民身份的信号,有利于掩盖外来者的身份。 无论是方言还是普通话都有助于流动人口与流入地居民建立身份认同,减少流动 人口受到的歧视,提高流动人口的主观幸福感。语言产生的身份认同还能带来经 济、社会层面的后果,方言和普通话能够提高流动人口的收入(赵颖,2016;马 双、赵文博, 2019; 秦广强, 2014; 王兆萍、马小雪, 2019), 有利于改善其社会 交往状况,促进社会网络的扩展和社会资本的积累(褚荣伟等,2014;黄玖立、 刘畅, 2014), 社会经济地位和社会交往状况可能作为语言能力影响主观幸福感的 中介机制。

尽管国际上已有研究证实语言能力对移民的主观幸福感有显著的提升作用(Beier & Kroneberg, 2013; Angelini et al., 2015),但国内的相关研究还比较少。与国际移民相比,中国的流动人口并不涉及与语言相关的种族歧视问题,能够更好地证实语言能力对主观幸福感的作用。主观幸福感是个人对生活的综合评价,流动人口在经济、社会等层面的适应情况被认为是影响其主观幸福感的主要因素,通过分析社会经济地位、社会交往状况的中介效应,有助于厘清语言能力的作用机制。方言和普通话都能够满足流动人口与流入地居民沟通的需要,但又有所区别,方言反映了与特定地域的联结,而普通话则代表对通用语言的掌握,比较二者作用机制的差异,有助于针对性地采取措施提高流动人口的主观幸福感。本文将使用"中国城镇化与劳动移民调查"数据建立序次 Logit 模型并运用 KHB 方法进行效应分解,研究语言能力对流动人口主观幸福感的影响及其中介机制。

二、文献回顾

(一) 影响流动人口主观幸福感的因素

主观幸福感 (Subjective Well-Being, SWB) 是衡量人们生活质量的一个重要的综合性心理指标,包括生活满意程度、积极情绪体验与消极情绪体验等因素。幸福感是个体根据内在的标准对生活质量作出的整体评价,是一种认知上或情感上的评价(Diener,2000)。一般认为,流动人口的主观幸福感较其他群体更低(曾迪洋、洪岩璧,2016),流动人口的主观幸福感被认为受到经济收入、职业地位、社会交往水平等因素的影响(王毅杰、丁百仁,2014;许世存,2015),这些主要的影响因素可以被归纳为经济和社会两个维度。

经济层面的主要影响因素是社会经济地位,包括收入、职业等客观经济地位要素以及主观社会经济地位。许多研究表明,收入对幸福感有明显的正向贡献(邢占军,2011)。但也有研究认为,绝对收入与主观幸福感之间可能只具有微弱的联系,人们的幸福感不一定伴随着收入的增加而增加,即"伊斯特林悖论"(Easterlin,1974),其他学者发现,相对收入而非绝对收入对主观幸福感的影响更大(官皓,2010)。此外,职业也对主观幸福感产生影响,职业地位越高,意味着个体支配资源的能力越强,能够获取更多的优势资源从而使个体感到幸福(边燕杰、肖阳,2014)。主观社会经济地位(也称主观阶层)也会影响主观幸福感,主观阶层是人们对自己所处社会地位、社会阶层等级的综合感知,主观阶层越高的人对自己的认可度越高,主观幸福感越高(闰丙金,2012;赵玉芳等,2019)。流动人口的收入水平往往低于本地居民,职业地位低,面临着频繁更换工作、工作环境恶劣、福利待遇差等问题,这些都严重影响着流动人口的主观幸福感(李睿、田明,2013)。

社会层面的主要影响因素是社会交往状况,具体而言包括社会关系、社会支持和社会网络等。社会关系有重要的社会支持作用,社会支持可以传递情感,从而提高个体的心理适应能力(House & Landis,1988),社会网络向个体提供多样化的支持渠道,通过提供资源和情感依靠等,帮助个体获得安慰、渡过难关(Lin et al.,1985)。研究表明,高质量的社会交往有利于降低抑郁水平和孤独感,提高个体的主观幸福感(邢占军、张羽,2007;胡荣等,2018)。流动人口与原来的社会

网络分离,社会交往频率较低,社会资本和社会支持缺乏,对流入地的认同感和归属感不足,社会交往对于流动人口的主观幸福感发挥着关键的作用。流动人口社会参与频率的增加,本地社会网络的扩展,与本地居民之间社会距离的减小都可以显著提高其主观幸福感(刘晔等,2019;徐小芳,2016;王毅杰、丁百仁,2014)。

(二) 语言能力对主观幸福感的影响

除了经济、社会等层面的影响因素,语言也在流动人口融入当地社会的过程中 扮演着不可或缺的角色。语言是识别身份最重要的外显信号,共同的语言能够建立 身份认同(连洪泉、江嘉琳,2020)。社会认同理论表明,文化上的相似性是建立 社会认同的重要途径。个体会根据特定的文化特征将与自己相似的个体划分在一起, 形成"内群体",而将与自己文化不同的个体排斥为"外群体"(Tajfel,1982)。个 体会对内群体产生认同,并通过与外群体的有利比较来提高自尊,产生"内群体偏 好"和"外群体偏见"。内群体偏好是指个体会将更多的有利资源分配给内群体成 员并对其产生积极的评价,外群体偏见是指个体会将更少的资源分配给外群体并形 成消极的评价(Taifel & Turner, 1986)。

就移民和流动人口而言,由于多数稀缺资源往往掌握在本地居民手中,如果不能掌握本地居民的语言,就容易在劳动力市场、婚姻市场乃至日常生活中遭遇身份歧视。国际移民研究认为,语言的区隔实际上形成了无形的边界,区别于移民政策、教育制度等有形的边界。语言边界(language boundary)导致那些不能熟练掌握迁入国语言的移民难以获得平等的工作和教育机会,降低了他们的主观幸福感(Beier & Kroneberg,2013)。移民会逐渐掌握迁入国的主要语言,这也被认为是一种文化同化现象(culture assimilation),文化同化有利于减少本地居民对移民的歧视,使移民更好地适应迁入国的生活环境并改善生活际遇,提高其生活满意度(Safi,2009)。即使在控制了社会经济地位和种族等人口学背景要素后,语言能力仍然对移民的主观幸福感产生积极影响(Angelini et al., 2015)。

国内目前也有少量研究证实了会说当地方言对流动人口主观幸福感具有显著的提升作用(冷萱等,2018;杨丽丽、张旭,2019),但并没有对其作用机制进行详细的探讨。而有关普通话与主观幸福感关系的研究只是将普通话能力作为流动人口文化适应的指标之一(王业斌等,2018),缺乏针对性、系统性的解释。

(三) 语言能力对社会经济地位、社会交往状况的影响

除了直接影响主观幸福感外,共同的语言作为身份群体的外显性信号,还有利于迁移者在劳动力市场和日常交往中获得平等地位。大量研究表明,掌握迁入地的语言可以提高迁移者的社会经济地位,改善其社会交往状况。

语言能力对流动人口的影响首先体现在收入、职业等社会经济地位指标上。语言经济学认为,语言的相似性可以帮助个体获得更多的就业信息,节约工作搜寻成本,提高搜寻效率。语言还经常作为一种重要的人力资本,对移民收入产生影响。对美国移民而言,语言溢价现象广泛存在,英语流利程度有利于他们找到好工作、获得更高的收入(Chiswick & Miller, 2010; Bleakley & Chin, 2004)。还有学者认为,移民收入的种族差异可以由语言等社会文化要素来解释,并非源于种族歧视的作用(Koopmans & Ruud, 2016)。近年来,国内学者也越发关注语言能力对流动人口的影响,语言能力对流动人口收入的影响都被证实。流入地方言技能能够帮助流动人口扩大社会网络、获得信息优势、增强社会认同,从而显著提高流动人口的收入水平(赵颖, 2016; 马双、赵文博, 2019),且对于服务行业的工人影响更加显著(Chen et al., 2014)。普通话水平是重要的人力资本,还有利于隐藏外来者的身份、减少就业歧视,对流动人口的收入能够产生显著的正效应(Gao & Smyth, 2011;秦广强, 2014),普通话水平对服务业工人的影响大于其他行业,对跨方言区流动人口的影响要大于对方言区内流动人口的影响(陈媛媛, 2016; 王兆萍、马小雪, 2019)。

语言能力对流动人口的影响还体现在社会交往上。语言是人类通过社会化融入某一社团的主要手段,不同族群间的语言壁垒会阻碍双方的交流,加剧文化隔离和身份歧视(Saxenian, 1995)。一些研究从实证的角度证实了语言在改善移民社会交往和促进群体融合过程中的作用,对迁入国语言的掌握有利于扩大移民的交友范围,促进移民本地社会资本的积累和社会网络的扩展,提高其社会融入的程度(Bleakley & Chin, 2010; Dustmann, 1994)。方言和普通话是国内流动人口与本地居民交往必须掌握的语言,方言和普通话能力的提高都有利于改善流动人口的社会交往状况。方言能够降低流动人口与本地人之间的隔阂,帮助流动人口建立亲密的社会关系,增强彼此的信任(褚荣伟等,2014;黄玖立、刘畅,2014),普通话有利于流动人口隐藏来源地信息,与本地居民实现平等交流(葛俊丽,2011)。

近年来,国内学术界也越发关注语言能力对流动人口的影响,但大多着眼于经

济、社会等单方面的后果,较少涉及主观幸福感。本地居民根据共同的语言对流动人口的身份进行识别,共同的语言有助于建立流动人口与本地居民的社会认同,减少流动人口受到身份歧视的可能性,增强其主观幸福感。目前也鲜有研究对语言能力影响主观幸福感的中介机制做出综合解释。主观幸福感是多元需求满足情况的体现,语言能力产生的经济、社会后果都可能作用于主观幸福感,社会经济地位和社会交往状况会对语言能力影响主观幸福感产生中介效应。此外,方言和普通话都可以成为流动人口与本地居民的交流工具,但现有研究仅关注其中一种语言的作用,缺乏对两种语言作用的比较。方言和普通话都会对主观幸福感产生影响,但二者所承载的身份意义有所差异。方言容易引起情感共鸣,普通话水平则在现代劳动力市场中十分重要,因此方言和普通话的作用机制可能存在区别。基于这些问题本文将考察方言、普通话能力对流动人口主观幸福感的影响及其中介机制。

三、研究假设

社会认同理论认为,人们可以根据某些文化特征的相似性来区分"内群体"和"外群体",通过与外群体的有利比较来提高自尊,对自己所处的内群体产生认同,对外群体产生偏见和排斥(Tajfel,1982)。对流动人口而言,优势资源大多掌握在本地居民手中,与本地居民的关系往往能决定流动人口的生存状态。在双方的互动中,语言是最重要的外显性身份信号,与本地居民拥有共同语言的流动人口更可能被划归为"内群体",而没有共同语言的则会被排斥为"外群体"。被认为是内群体成员的流动人口更有可能得到本地居民的认可和尊重,产生积极的情感体验;而那些被认为是外群体成员的流动人口,则会遭受本地居民的排斥和身份歧视,产生消极的情感体验。流动人口可以使用流入地方言或普通话作为与本地居民的共同语言,减少他们与本地人之间的隔阂,降低身份歧视带来的负面情感。因此笔者假设方言能力和普通话能力都有利于提高流动人口的主观幸福感。

假设1:方言、普通话能力都有利于提高流动人口的主观幸福感。

流动人口掌握流入地居民使用的语言,也被称作语言同化现象,同化论认为迁入地的强势文化会强制其他成员接受自己的文化,移民会逐步同化并最终融入迁入地的主流文化之中(黎红,2014)。换言之,如果流动人口没有掌握当地语言,则

可能遭到排斥。社会认同理论阐释了具体的惩罚方式,内群体偏好和外群体偏见影响了资源分配和社会评价,内群体能够获得更多的优势资源和更高的评价,外群体会只能得到更少的资源和更低的评价。在流动人口的日常生活中,资源分配体现为社会经济地位获得,社会评价则体现为社会交往状况。

具体而言,社会经济地位包括收入、职业地位和主观阶层^①。掌握了流入地语言的流动人口更容易在劳动力市场中得到接纳与认可,他们能够获得更多的就业信息、受到雇主的青睐、避免就业和工作中的语言歧视,从而找到更好的工作、提高收入水平,其主观阶层地位也更高。社会交往状况体现为互动频率、社区信任和社会距离。在日常生活中,共同的语言能够减少本地居民对流动人口的负面评价,增加双方交流互动的可能性,增强邻里间的信任与互助,拉近社会距离,促进平等、友好的社会交往。社会经济地位的提高、社会交往状况的改善又进一步提高了流动人口主观幸福感。因此笔者假设社会经济地位和社会交往状况是方言、普通话影响主观幸福感的中介作用机制。

假设2:社会经济地位和社会交往状况是方言、普通话影响主观幸福感的中介 机制。

尽管方言和普通话都是共同的语言信号,有助于流动人口与本地居民建立社会认同、提高主观幸福感,但二者对应的身份意义存在差异,对主观幸福感的作用机制也是不同的。方言是地域性身份的信号,承载着长期生活在同一个地区的人们共同的文化记忆,能够激发起强烈的情感共鸣。地域性身份有利于建立亲密的人际关系,以地缘为依托的同乡圈层在中国仍具备强大的情感依赖性和凝聚力(翟学伟,2014)。但伴随着城市化水平的提高、地区间货物和人员往来的增加,方言在经济生活中扮演的角色被削弱,方言的情感功能大于经济功能。普通话是国家通用语言,为了满足不同地域、民族间人们沟通的需求而产生,推广普通话是经济社会发展的必然要求,普通话还与教育水平、文化素质密切相关,成为现代市民身份的信号。现代市民身份有助于促进企事业单位的发展,普通话成为重要的人力资本。但普通话的情感内涵相对薄弱,经济功能大于情感功能。情感功能有助于消除社会交往中的怀疑与隔阂。建立相互信任的关系、改善社会交往状况:经济功能则帮助个体在

① 由于个人在报告收入时可能存在隐瞒等现象,有研究表明主观阶层对社会地位的预测可能比客观阶层更强 (Kraus & Tan, 2013)。

劳动力市场中取得优势,找到更好的工作、获得更高的收入,提高社会经济地位。 因此方言主要通过社会交往状况这一中介机制发挥作用,普通话对于流动人口主观 幸福感的影响主要通过社会经济地位这一中介机制发挥作用。

假设3:方言主要通过改善流动人口的社会交往状况进而提高其主观幸福感, 普通话主要通过提高流动人口的社会经济地位进而提高其主观幸福感。

四、数据、变量与方法

(一) 研究数据

本研究使用清华大学"中国城镇化与劳动移民调查"的数据。"中国城镇化与劳动移民调查"是清华大学主持实施的一项大型综合性抽样调查。调查运用多阶段分层方案,以 PPS 抽样方法,于 2012 年在中国大陆(除青海、西藏和海南)28 个省级行政单位 147 个区县中抽取 500 个村居,之后采用"地图抽样法"从村居内抽取家庭户,最后以 KISH 表法抽取一位家庭成员作为调查对象。笔者选取居住地和户籍地不属于同一区县的城市样本作为流动人口,共获得 3331 个样本。

(二)核心变量及操作化

本研究主要考察流入地方言能力、普通话能力对流动人口主观幸福感的影响。研究的因变量为流动人口的主观幸福感,"一点都不幸福""不是很幸福""比较幸福""很幸福"分别赋值为1—4。

流动人口的流入地方言能力和普通话能力是本研究的核心自变量。问卷中共有3个有关于方言的问题,包括流入地方言与家乡方言的差异("完全没有差别""有一点差别""有一些差别""有较大的差别""有非常大的差别"分别被赋值为1—5)、多大程度上能够听懂流入地方言("完全听不懂""能听懂一点""能听懂一些""大部分能听懂""完全听得懂"分别被赋值为1—5)以及是否会说流入地方言("完全不会""会说几句""基本会说""能比较流利地说""能完全流利地说"分别被赋值为1—5)。本研究对方言差异、方言口语和方言听力进行因子分析,运用主因子法计算提取得到一个因子,该因子解释了总方差的87.6%。本文对普通话能力也进行了赋值处理,在问卷询问了受访者是否会说普通话,"完全不会""会说

几句""基本会说""能比较流利地说""能完全流利地说"分别被赋值为1—5。

本研究考察的中介变量包括社会经济地位和社会交往状况。社会经济地位使用收入、职业地位和主观阶层来测量。收入变量为受访者的月总收入,经过取对数处理;职业地位为受访者职业的国际社会经济地位指数 (ISEI);主观阶层为受访者对自身等级的判断,取值在 1—10 之间,取值越大等级越高。社会交往状况使用互动频率、社区信任和社会距离来测量。互动频率是受访者与本地朋友、邻居的互动频率,具体测量为 3 个指标:与此地朋友聊天活动、与邻居聊天活动、与此地朋友打电话的频率,"从不""很少""一月一次""一月 2—3 次""一周一次""一周 2—3 次""每天"分别被赋值为 1—7,笔者对 3 个指标得分进行加总得到互动频率变量,得分越高表明互动越频繁。对于社区信任的测量,问卷中询问受访者,"居住在本社区的人是相互怀疑还是相互信赖",取值为 1—7,得分越高表明社区信任越强。对于社会距离的测量,问卷中询问受访者,"市民是否愿意与您产生以下关系",包括做亲密朋友、做邻居、一起工作、说话、通婚以及参与社区管理,"肯定会""会""不确定""不会""肯定不会"分别被赋值为 1—5,对这些变量进行加总,得分越高表明受访者与本地居民的社会距离越远。

此外,本研究还控制了被访者的年龄、性别、民族、政治面貌和受教育年限。 表1给出了主要变量的描述性统计信息。

表 1	主要变量的描述性统计信息	(N = 3331)
1X I	工女又里的佃炒压机们问心	(11 - 3331)

变量	均值/比例	标准差	变量	均值/比例	标准差
因变量			中介变量		
主观幸福感			收入 (取对数)	8. 04	0. 67
一点都不幸福	2. 01%		ISEI	36. 20	17. 71
不是很幸福	18. 64%		主观阶层	3. 91	1. 69
比较幸福	66. 11%		互动频率	21. 41	2. 74
很幸福	13. 24%		社区信任	4. 71	1. 30
自变量			社会距离	15. 05	3. 66
方言			控制变量		
方言距离	3. 36	1. 43	性别 (女=1)	39%	
方言听力	3. 38	1. 52	年龄	34. 37	10. 47
方言口语	2. 62	1.50	民族 (汉族 =1)	8%	

续表

变量	均值/比例	标准差	变量	均值/比例	标准差
普通话	3. 68	1.06	政治面貌 (党员)	6%	
			受教育年限	9. 81	4. 00

注: (1) 连续变量显示均值和标准差,类别变量显示所占比例; (2) 在此后的回归模型中,三个方言变量经过因子分析提取出一个方言因子放入模型中。为了直观表现变量的基本情况,表1展示了因子分析前的3个方言变量。

(三) 方法

本文通过对主观幸福感拟合序次 Logit (Ordered Logit) 模型考察流入地方言能力和普通话能力如何影响主观幸福感,并进一步通过使用 KHB 模型对收入、ISEI、主观阶层、互动频率、社区信任和社会距离的中介效应进行分解。克里斯蒂安·卡尔森等人开发了"混杂效应"和"标尺改变效应"(KHB)方法估计中介效应(Kohler et al., 2011; Breen et al., 2013),这一方法可以运用于 Logit、序次 Logit、多分类 Logit、OLS 等模型,本文使用的序次 Logit 模型适合使用 KHB 方法来估计。

假定序次 Logit 模型中因变量对应的连续潜变量为 y^* ,假设x 是主要的自变量,Z 为中介变量,C 是控制变量。模型 1 为对中介变量加以控制的模型,模型 2 为不控制中介变量的模型。

$$y^* = \alpha_1 + \beta_1 x + \gamma_1 Z + \delta_1 C + \varepsilon_1 \tag{1}$$

$$y^* = \alpha_2 + \beta_2 x + \delta_2 C + \varepsilon_2 \tag{2}$$

此时中介变量 Z 的中介效应 $\Delta\beta = \beta_2 - \beta_1$,对于拟合的序次 Logit 模型系数 b_1 和 b_2 来说, $b_1 = \frac{\beta_1}{\sigma_1}$, $b_2 = \frac{\beta_2}{\sigma_2}$ 。 σ_1 和 σ_2 为刻度参数(scale parameter),二者由模型残差的标准差决定,不同模型对应的刻度参数不同,但 $b_1 - b_2 \cong \beta_1 - \beta_2$ 。 KHB 方法的解决方法是,先拟合以 Z 为因变量,x 为自变量的模型 Z = c + dx + r,得到该模型的残差 r,然后不直接拟合模型 1,而是将 r 作为自变量进行拟合,得到:

$$y^* = \alpha_{2*} + \beta_{2*}x + \gamma_{2*}r + \delta_{2*}C + \varepsilon_{2*}$$
 (3)

模型 2^* 和模型 1 的拟合度相同,所以 $\varepsilon_1 = \varepsilon_{2^*}$,也就是说其对应的刻度参数 σ_1 和 σ_{2^*} 相同;同时 x 和 r 不完全相关,与模型 2 对比可以得到 $\beta_2 = \beta_{2^*}$ 。在相应的序

次 Logit 模型中中介变量 Z 的效应可以表示为 $b_{2*} - b_1 = \frac{\beta_{2*}}{\sigma_{2*}} - \frac{\beta_1}{\sigma_1} = \frac{\beta_2 - \beta_1}{\sigma_1}$,由此我们就可以分解自变量 x 对因变量 y 的直接作用和间接作用大小。

五、研究结果

(一) 语言能力对主观幸福感的影响

本文建立嵌套序次 Logit 模型来检验流入地方言、普通话能力对主观幸福感产生的影响,以下模型均通过 Brant 检验 (P值大于 0.05),满足平行性假定。模型 1 加入方言能力、普通话能力和性别、年龄、民族、政治面貌、受教育年限等控制变量,考察语言能力对主观幸福感的影响。模型 2 在模型 1 的基础上加入收入、ISEI 和主观阶层,考察社会经济地位对主观幸福感的影响;模型 3 在模型 1 的基础上加入互动频率、社区信任和社会距离,考察社会交往状况对主观幸福感的影响;模型 4 同时加入收入、ISEI、主观阶层、互动频率、社区信任和社会距离,考察语言能力影响主观幸福感的具体作用机制。模型拟合结果见表 2。

模型1的结果显示,方言、普通话能力均对流动人口的主观幸福感有显著的正效应,方言因子得分每提高1个单位,主观幸福感提升1个等级的发生比约增加27% (=e^{0.235}-1),普通话能力每提高1个单位,主观幸福感提升1个等级的发生比约增加23% (=e^{0.205}-1)。方言和普通话能力可以显著提高流动人口的主观幸福感,本文所提出的假设1得到验证。模型2—模型4加入中介变量后,方言能力和普通话的系数变小,但仍然显著为正。这表明社会经济地位和社会交往状况能够部分解释方言、普通话能力对主观幸福感的影响,语言能力的直接效应也依然存在。在模型2中收入和主观阶层对流动人口主观幸福感的影响显著为正,收入对数每增加1个单位,主观幸福感的发生比约增加24% (=e^{0.211}-1),主观阶层每提高1个等级,主观幸福感的发生比约增加39% (=e^{0.331}-1),收入和主观阶层地位能够提高流动人口的主观幸福感;但ISEI的作用不显著①,这可能是由于流动人口的职业

① 如果在模型3的基础上,分别单独加入收入、ISEI和主观阶层建立3个模型,系数的显著性与模型4相同。由于篇幅限制的原因,本文不再展示。

类别相对集中,ISEI 指数不能很精确地测量职业内部的等级分化造成的。模型 3 的结果显示,互动频率、社区信任对流动人口主观幸福感的影响显著为正,社会距离的影响显著为负。互动频率每增加 1 个单位,主观幸福感的发生比约提高 4% (=e^{0.039}-1),社区信任每增加 1 个单位,主观幸福感的发生比约提高 28% (=e^{0.247}-1);社交距离每增加 1 个单位,主观幸福感的发生比约降低 6% (=1-e^{-0.058})。社交互动频率越高、社区信任程度越高、感知社会距离越小,流动人口越幸福。模型 4 加入所有变量后,收入、主观阶层、互动频率、社区信任和社会距离的效应仍然显著,假设 2 得到了支持。

表 2 语言能力影响主观幸福感的序次 Logit 模型 (N = 3331)

	模型1	模型 2	模型3	模型 4
性别	. 207 ** (. 075)	. 220 ** (. 077)	. 189 * (. 075)	. 204 ** (. 077)
年龄	. 037	. 022	. 040 (. 021)	. 024
年龄平方	037 (. 028)	017 (.028)	041 (.028)	019 (. 028)
民族	. 221 (. 134)	. 373 ** (. 135)	. 166 (. 136)	. 316 * (. 137)
受教育年限	. 040 *** (. 011)	. 009	. 034 ** (. 011)	. 006
政治面貌	. 315 (. 162)	. 209	. 297	. 196 (. 165)
方言	. 235 *** (. 042)	. 218 *** (. 042)	. 142 *** (. 043)	. 139 ** (. 043)
普通话	. 205 *** (. 039)	. 162 *** (. 040)	. 188 *** (. 039)	. 151 *** (. 040)
收入		. 211 *** (. 059)		. 204 *** (. 059)
ISEI/100		. 048		. 104
主观阶层		. 331 *** (. 024)		. 303 *** (. 024)
互动频率			. 039 *** (. 009)	. 033 *** (. 009)
社区信任			. 247 *** (. 030)	. 230 *** (. 030)

续表

	模型1	模型 2	模型3	模型4
社会距离			058 *** (. 010)	044 *** (. 011)
截点1	-1. 901 *** (. 443)	. 234	-1.237 * (.511)	. 835 (. 646)
截点2	. 663 (. 429)	2. 873 *** (. 583)	1. 379 ** (. 499)	3. 518 *** (. 638)
截点3	3. 999 *** (. 437)	6. 417 *** (. 595)	4. 848 *** (. 509)	7. 164 *** (. 651)
pseudo R2	. 02	. 058	. 045	0. 077
Log likelihood	-3045. 105	-2926. 917	- 2966. 732	- 2869. 22
Chi-squared	125. 656	362. 032	282. 401	477. 425

注: (1)*p<0.05,**p<0.01,***p<0.001; (2) 括号中为标准误。

(二) KHB 效应分解

为了更准确地反映各个中介变量所发挥的作用,笔者使用 KHB 方法进行效应分解,表 3 给出了 KHB 方法的估计结果。首先,笔者在模型 4 的基础上分别单独加入收入、ISEI、主观阶层、互动频率、社区信任和社会距离 6 个中介变量,考察每个中介变量单独解释的方言效应、普通话效应的比例。然后笔者再在模型 4 的基础上同时加入所有中介变量,考察中介变量共同解释的方言效应、普通话效应的比例。

如表3所示,当单独放入每个中介变量时,方言能力具有显著的总效应和直接效应,互动频率、社区信任和社会距离的中介效应显著为正,收入、ISEI和主观阶层的中介效应不显著。结合表2来看,方言能力通过增加流动人口的互动频率、增强社区信任、缩短社会距离,提高了其主观幸福感。就普通话而言,总效应和直接效应也是显著的,收入、主观阶层、互动频率和社会距离的中介效应显著为正,ISEI和社区信任的中介效应不显著。结合表2可以发现,普通话能力通过提高流动人口的收入和主观阶层,增加互动频率、缩短社会距离,进而提高其主观幸福感。

就各个变量单独解释的比例来看,社区信任对方言效应的解释比例最大,为26.13%,社会距离解释了方言效应的19.42%,互动频率解释了方言效应的7.56%。主观阶层对普通话效应的单独解释比例最大,为20.51%,收入、互动频率和社会距离分别解释了普通话总效应的9.76%、6.95%和10.35%。当把所有中介变量同时加入模型后,各个变量可以解释的比例有所下降。社区信任仍然是对方

言效应贡献最大的中介变量,社会经济地位(收入、ISEI 和主观阶层)共解释了方言效应的 9.61%,社会交往状况(互动频率、社区信任和社会距离)共解释了方言效应的 34.79%。社会交往状况的解释效果是社会经济地位的 3.6 倍,方言对主观幸福感的影响主要通过社会交往状况发挥作用。主观阶层对普通话效应的解释高于其他中介变量,社会经济地位(收入、ISEI 和主观阶层)共解释了普通话效应的 24.11%,社会交往状况(互动频率、社区信任和社会距离)共解释了普通话效应的 8.76%。社会经济地位的解释效果是社会交往状况的 2.8 倍,普通话主要通过提高流动人口的社会经济地位进而提高其主观幸福感。部分验证了假设 2 和假设 3。

表 3	表 3 KHB 模型的分解结果 (N = 3331)						
	总效应	直接效应	间接效应	单独解释比例(%)	共同解释比例(%)		
方言							
总模型 (模型4)	. 250 *** (. 042)	. 139 ** (. 043)	. 111 *** (. 022)	_	44. 4		
收入	. 236 *** (. 042)	. 235 *** (. 042)	.001	. 27	. 16		
ISEI	. 235 *** (. 042)	. 227 *** (. 042)	.008	3. 31	. 71		
主观阶层	. 243 *** (. 042)	. 218 *** (. 042)	. 025	10. 17	8. 74		
互动频率	. 235 *** (. 042)	. 218 *** (. 042)	. 018 ** (. 007)	7. 56	4. 19		
社区信任	. 241 *** (. 042)	. 178 *** (. 042)	. 063 *** (. 012)	26. 13	19. 71		
社会距离	. 237 *** (. 042)	. 191 *** (. 042)	. 046 *** (. 010)	19. 42	10. 89		
普通话							
总模型 (模型4)	. 225 *** (. 040)	. 151 *** (. 040)	. 074 *** (. 021)	_	32. 87		
收入	. 206 *** (. 039)	. 186 *** (. 039)	. 020 ** (. 007)	9. 76	5. 58		
ISEI	. 205 *** (. 039)	. 197 *** (. 039)	. 008	4. 08	. 85		
主观阶层	. 220 *** (. 039)	. 175 *** (. 039)	. 045 ** (. 016)	20. 51	17. 68		
互动频率	. 208 *** (. 039)	. 194 *** (. 039)	. 014 * (. 007)	6. 95	3.78		

续表

	总效应	直接效应	间接效应	单独解释比例(%)	共同解释比例(%)	
普通话						
社区信任	. 211 *** (. 039)	. 213 *** (. 039)	002 (.010)	89	65	
社会距离	. 208 *** (. 039)	. 186 *** (. 039)	. 022 ** (. 008)	10. 35	5. 63	

注: (1)*p<0.05,**p<0.01,***p<0.001; (2) 括号内为标准误。

六、结论和讨论

本文讨论了当前中国流动人口的语言能力与主观幸福感的关系,验证了流动人口的方言和普通话能力对主观幸福感的影响,并进一步分析、比较了其中介作用机制。本文有如下发现。首先,流入地方言和普通话能力都可以显著提高流动人口的主观幸福感,即使在控制了受教育水平、性别、年龄、政治面貌等要素后,语言能力对主观幸福感的影响仍然显著。其次,社会经济地位和社会交往状况是语言能力影响主观幸福感的中介机制,共同的语言能够提高流动人口的社会经济地位、改善其社会交往状况。最后,方言和普通话的作用机制存在差异。就方言而言,收入、职业地位和主观阶层等社会经济地位变量的中介效应不显著,互动频率、社区信任和社会距离等社会交往状况变量的中介效应显著为正,其中又以社区信任的解释比例最大。就普通话而言,收入、主观阶层、互动频率和社会距离的中介效应均显著为正,社会经济地位机制和社会交往状况机制同时存在,但社会经济地位的作用大于社会交往状况,主观阶层所解释的比例高于其他中介变量。

社会认同理论认为,语言是外显性的身份信号,在识别身份群体中发挥着重要作用,拥有共同的语言有助于减少流动人口所面临的歧视,增强其主观幸福感。在中国背景下,流动人口的数据不涉及国际移民研究中种族歧视的影响,本文的结论再次证实了语言能力会对迁移者的生活产生巨大影响。同时,主观幸福感是对人们生活的综合评价,本文试图通过这一指标对以往有关语言能力后果的研究加以整合,将流动人口在经济、社会层面的情况作为中介变量,验证了语言能力会影响到流动人口的工作、生活的方方面面。此外,本文还尝试对方言和普通话的作用进行比较,

二者发挥作用的主要途径存在差别,方言的作用主要体现在改善流动人口的社会交往状况上,普通话的作用主要体现在提高流动人口的社会经济地位上。在转型时期的中国,方言所具备的情感功能仍然不可替代,普通话的经济功能也越发重要,对于流动人口而言,仅掌握方言或者仅掌握普通话都是不够的。

这提醒有关部门在解决流动人口面临的问题时,要重视语言的作用。继续推广普通话,开设普通话培训班,帮助流动人口更好地掌握语言人力资本,适应劳动力市场上的语言要求,减少语言壁垒。方言是地区文明的一部分,每一种方言都是祖国重要的文化遗产,方言多样性是文化多样性的重要组成,对语言的尊重是开展真正对话的前提。要帮助流动人口克服语言上的不适,最重要的是倡导开放、包容的文化氛围。因此加大宣传力度,促使本地居民了解文化多样性,以开放的心态接纳其他地区的语言文化。同时,也要增强流动人口对流入地文化的了解,开设文化讲习班,对流入地文化的进一步了解有助于流动人口增强对流入地的归属感。开设普通话和方言培训活动,减少流动人口与本地居民的文化隔离,帮助流动人口更好地与周围居民交流。举办多种多样的社区"破冰活动",给当地居民与流动人口提供相互认识、相互了解的机会,扩大流动人口的社会交往范围,增强双方的情感认同,建立和谐的社区氛围。关注流动人口的生活状况,提高其幸福感,是促进城市稳定和谐的重要举措。

本文为研究语言能力对流动人口幸福感的具体影响机制提供了新的思路,但本研究还存在一些不足。本地社会资本、社会网络丰富的流动人口也更有可能通过本地朋友学习流入地方言,这可能导致方言能力和社会交往状况之间存在双向因果,但受制于截面数据的局限,本文没有排除双向因果的问题。中国各地方言存在巨大差异,不同地区方言听、说的难度也有所不同,方言对流动人口的影响可能存在区域差异,本文没有具体区分不同的语言区的差异,也可能对研究结论产生影响。希望今后有更多的研究,能够对以上问题进行讨论和解决。

参考文献:

边燕杰、肖阳,2014,《中英居民主观幸福感比较研究》,《社会学研究》第2期。

陈媛媛, 2016,《普通话能力对中国劳动者收入的影响》,《经济评论》第6期。

褚荣伟、熊易寒、邹怡,2014,《农民工社会认同的决定因素研究:基于上海的实证分析》,《社会》第4期。 葛俊丽,2011,《城市化进程中城市新移民语言状况调查与分析》,《浙江工业大学学报》(社会科学版)第4期。 官皓,2010,《收入对幸福感的影响研究:绝对水平和相对地位》,《南开经济研究》第5期。

胡荣、肖和真、龚灿林,2018,《社会资本、身心健康与老年人主观幸福感》,《黑龙江社会科学》第2期。

- 黄玖立、刘畅,2017,《方言与社会信任》,《财经研究》第7期。
- 冷萱、张恬、王雨林,2018,《流入地方言对流动人口幸福感的影响研究》,《调研世界》第6期。
- 黎红,2014,《语言同化与城市新移民的社会融入》,《中共福建省委党校学报》第2期。
- 李睿、田明, 2013,《进城农民工工作稳定性对收入变化的影响》,《北京师范大学学报》(社会科学版)第5期。
- 连洪泉、江嘉琳,2020,《方言技能是社会认同的一种信号机制吗——来自中国劳动力动态调查数据的经验证据》,《学术月刊》第4期。
- 刘晔、田嘉玥、刘于琪、李志刚,2019,《城市社区邻里交往对流动人口主观幸福感的影响——基于广州的实证》,《现代城市研究》第5期。
- 马双、赵文博,2019,《方言多样性与流动人口收入——基于 CHFS 的实证研究》,《经济学(季刊)》第1期。秦广强,2014,《进京农民工的语言能力与城市融入——基于适应性区群抽样数据的分析》,《语言文字应用》第3期。
- 闰丙金,2012、《收入、社会阶层认同与主观幸福感》、《统计研究》第10期。
- 王业斌、韦尚玉、李晓叶、覃诗婷、李文婷、黄青葵, 2018, 《社会融合对流动老人幸福感的影响——基于 CGSS 数据的实证研究》,《广西财经学院学报》第3期。
- 王毅杰、丁百仁,2014,《城市化进程中的农民工幸福感——一项探索性研究》,《社会发展研究》第1期。
- 王兆萍、马小雪,2019、《中国少数民族劳动力普通话能力的语言收入效应》、《西北人口》第1期。
- 邢占军,2011、《我国居民收入与幸福感关系的研究》、《社会学研究》第1期。
- 邢占军、张羽,2007,《社会支持与主观幸福感关系研究》,《社会科学研究》第6期。
- 许世存,2015,《城市适应对流动人口主观幸福感的影响分析——以黑龙江省为例》,《人口学刊》第4期。
- 徐小芳,2016,《基于结构方程的农民工主观幸福感分析》,《上海经济》第4期。
- 杨丽丽、张旭, 2019, 《方言差异、社会融合与流动人口幸福感》, 《投资研究》第9期。
- 翟学伟, 2014, 《信任的本质及其文化》, 《社会》第1期。
- 赵颖, 2016,《语言能力对劳动者收入贡献的测度分析》,《经济学动态》第1期。
- 赵玉芳、黄金华、陈冰,2019,《主观社会阶层对主观幸福感的影响:安全感与社会支持的作用》,《西南大学学报》(社会科学版)第3期。
- 曾迪洋、洪岩璧,2016,《城镇化背景下劳动力迁移对农民工幸福感的影响》,《南京农业大学学报》(社会科学版)第6期。
- Angelini, V., Casi, L. & L. Corazzini 2015, "Life Satisfaction of Immigrants: Does Cultural Assimilation Matter?"
 Journal of Population Economics 28 (3).
- Beier, H. & C. Kroneberg 2013, "Language Boundaries and the Subjective Well-Being of Immigrants in Europe" Journal of Ethnic and Migration Studies 39 (10).
- Bleakley, Hoyt & Aimee Chin 2004, "Language Skills and Earnings: Evidence from Childhood Immigrants." Review of Economics and Statistics 86 (2).
- 2010, "Age at Arrival, English Proficiency, and Social Assimilation Among, US Immigrants." American Economic

- Journal: Applied Economics 2 (1).
- Breen, R., K. B. Karlson & A. Holm 2013, "Total, Direct, and Indirect Effects in Logit and Probit Models." Sociological Methods & Research 42 (2).
- Chen, Zhao, M. Lu & L. Xu 2014, "Returns to Dialect: Identity Exposure through Language in the Chinese Labor Market." China Economic Review 30.
- Chiswick, B. R. & P. W. Miller 2010, "Occupational Language Requirements and the Value of English in the US Labor Market." Journal of Population Economics 23 (1).
- Diener, E. 2000, "Subjective Well-Being. The Science of Happiness and a Proposal for a National Index." American Psychologist 55 (1).
- Dustmann, Christian 1994, "Speaking Fluency, Writing Fluency and Earnings of Migrants." *Journal of Population Economics* 7 (2).
- Easterlin, R. A. 1974, "Does Economic Growth Improve the Human Lot? Some Empirical Evidence" In Pual A. David & Melvin W. Reder (eds.), Nations and Households in Economic Growth. New York: Acdemic Press.
- Gao, Wenshu & R. Smyth 2011, "Economic Returns to Speaking 'Standard Mandarin' among Migrants in China's Urban Labour Market." Economics of Education Review 30 (2).
- House, J. S. & D. U. R. Landis 1988 "Structures and Processes of Social Support." Annual Review of Sociology 14 (1).
- Kohler, U., K. B. Karlson & A. Holm 2011, "Comparing Coefficients of Nested Nonlinear Probability Models." Stata Journal 11 (3).
- Koopmans, Ruud 2016, "Does Assimilation Work? Sociocultural Determinants of Labour Market Participation of European Muslims." Journal of Ethnic & Migration Studies 42 (2).
- Kraus, M. W. & J. J. X. Tan 2013, "The Social Ladder: A Rank Based Perspective on Social Class." Psychological Inquiry 24 (2).
- Lin, N., M. W. Woelfel & S. C. Light 1985, "The Buffering Effect of Social Support Subsequent to an Important Life Event." Journal of Health & Social Behavior 26 (3).
- Safi, M. 2009, "Immigrants' Life Satisfaction in Europe: Between Assimilation and Discrimination." European Sociological Review 26 (2).
- Saxenian, A. L. 1995, "Regional Advantage: Culture and Competition in Silicon Valley and Route 128." Research Policy 25 (3).
- Tajfel, H. & J. C. Turner 1986, "The Social Identity Theory of Intergroup Behavior." In Worchel, S. & Austin, W. (eds.), Psychology of Intergroup Relations. Chicago: Nelson Hall.
- Tajfel, H. 1982, "Social Psychology of Intergroup Relations." Annual Review of Psychology 33 (1).

作者单位:清华大学社会学系 责任编辑·郭云蔚